

# 切实发挥所长 贡献国家所需 从国家发展中获得广阔空间和源源不断的动力

## ——习近平会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团讲话在港澳引起热烈反响

新华社香港11月13日电(记者丁梓懿 郭鑫 朱宇轩)国家主席习近平12日会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团并发表重要讲话,在港澳引起热烈反响。两地各界人士及媒体舆论普遍认为,讲话将对港澳本地未来发展和更好融入国家发展大局产生重大引领和促进作用,两地应切实发挥所长,贡献国家所需,从国家发展中获得广阔空间和源源不断的动力。

习近平主席在讲话中充分肯定港澳同胞在国家改革开放进程中的作用和贡献,强调在新时代国家改革开放进程中,香港、澳门仍然具有特殊地位和独特优势,仍然可以发挥不可替代的作用。这令港澳人士深受鼓舞。

港区全国人大代表、香港中华出入口商会荣誉会长林龙安表示,在新时代改革开放进程中,香港仍具有重要窗口优势,可作为国家融资及对外交往中心,以及全球规模最大及最可信賴的离岸人民币中心。香港人才荟萃、法制完善,以及实行市场经济、外汇管制自由和简单低税制等优势,都是短期内不可替代的。

澳门《市民日报》社评表示,国家

取得令人瞩目的历史性成就,港澳同胞及在港澳的外资企业和人士都有功劳,国家改革开放40年以来的进程,港澳从不缺席,且建树良多。

习近平主席希望港澳更加积极主动助力国家全面开放,更加积极主动融入国家发展大局。对此,香港《文汇报》社评指出,助推改革开放,实现中华民族伟大复兴,香港大有可为,并可发挥独特作用。澳门《华侨报》发表评论说,国家改革开放是最大的舞台,共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇,澳门日益融入国家发展大局是不可逆转的。

全国政协常委、香港中华总商会会长蔡冠深表示,香港不仅要抓住共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等重大机遇,更要在要素流通、标准对接、资质互认、民生合作、治理协同等层次配合国家进一步开放,发挥与国际对接的制度体系优势,结合中国特色的制度安排,探索新的具有包容性的现代化社会治理及经济发展模式。

全国政协委员、新鸿基地产主席兼董事总经理郭炳联表示,国家站在全面深化改革开放和扩大开放的新起点上,提出“一带一路”倡议和粤港澳大

湾区建设,香港企业定将继续在国家发展大局中扮演重要角色。企业只有将自身和国家的发展结合起来,才能获得更大空间。

习近平主席希望港澳更加积极主动参与国家治理实践。香港《大公报》社评指出,香港回归祖国后,已纳入国家治理体系。港人要按照“一国两制”相适应的要求,完善特别行政区同宪法和基本法实施相关的制度和机制,提高管治能力和水平,自觉维护国家政治体制,维护国家安全。

原全国政协常委陈永棋认为,港人应该积极参与更深入、层面更广阔的国家新时代改革开放,特别是粤港澳大湾区建设,这对国家和香港发展经济、个人发展事业大有帮助。香港年轻人希望有更大的市场和发展空间,大湾区正符合他们的要求。

习近平主席还希望港澳更加积极主动促进国际人文交流,在促进东西方文化交流、文明互鉴、民心相通等方面发挥特殊作用。香港八和会馆主席汪明荃表示,习主席提到港澳是中西文化交流的重要纽带,未来启用的西九文化区戏曲中心将会成为向世界展示中华文化的香港地标,政府应加强

对戏曲方面的支持。

港区全国人大代表马逢国说,现在中国国际影响力上升,香港社会应积极探索能否成为助力。而讲好中国故事,讲好改革开放的故事,香港更是责无旁贷。

《香港经济日报》社评表示,香港作为中西交流的中心,具有广泛的国际经贸与文化联系,如能积极促进中西人文交流,对外讲好中国故事,将为国家发展营造有利的国际环境。

习近平主席对港澳青年寄予希望,强调广大港澳青年不仅是香港、澳门的希望和未来,也是建设国家的新鲜血液。港区全国人大代表姚祖祥表示,粤港澳大湾区发展规划为香港青年创业与就业提供了好机会、好平台、好前景。香港年轻人应积极参与到大湾区建设中,从国家强劲发展中获得广阔的发展空间和源源不断的发展动力。

全国人大代表、澳门民联智库主席施家伦表示,习主席的讲话为港澳的发展指明了方向。澳门各界要用习主席四个“更加积极主动”的要求指导澳门建设,主动参与国家新一轮改革开放,分享新时期国家发展所带来的机遇。他表示,事实证明,敢为人先、积极融入国家大局的人,都成了改革开放的受益者。

## 就习近平主席出席亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议,对巴布亚新几内亚、文莱和菲律宾进行国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤

# 外交部举行中外媒体吹风会

新华社北京11月13日电 外交部13日举行中外媒体吹风会。外交部副部长郑泽光、孔铎佑,部长助理张军和商务部部长助理李成钢介绍习近平主席出席亚太经合组织(APEC)第二十六次领导人非正式会议,对巴布亚新几内亚、文莱和菲律宾进行国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤有关情况,并回答记者提问。

### 一、关于对巴新进行国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤

郑泽光表示,习近平主席将于11月15日至16日对巴新进行国事访问。访问期间,习近平主席还将在巴新首都莫尔兹比港同巴新、斐济、萨摩亚、瓦努阿图、密克ronesia联邦、库克群岛、汤加、纽埃等8个建交太平洋岛国领导人举行会晤。这将是中国国家元首首次访问巴新,也是习近平主席时隔4年再次同建交太平洋岛国领导人举行会晤,将进一步提升中国同岛国关系水平,为双方拓展广泛领域交流与合作注入新的强大动力,对本地区和平、稳定、发展产生深远而积极影响。

郑泽光指出,习近平主席此次南太之行意义重大。一是深化中国同巴新友好合作。习近平主席访问期间将同巴新领导人就发展双边关系以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,共同见证签署多个合作协议。二是提升中国同太平洋岛国关系水平。习近平主席将同其他建交岛国领导人分

别举行双边会见,同建交岛国领导人举行集体会晤。届时,习近平主席将发表重要主旨讲话,全面阐述中国秉持正确义利观和真实亲诚理念进一步发展同岛国关系的政策主张,宣布中国支持岛国发展、扩大同岛国合作等重大举措,描绘新时代双方关系发展蓝图。三是促进发展中国家间的团结合作。太平洋岛国都是发展中国家,习近平主席此访将有力推进中国同发展中国家的友谊和合作,为推动构建人类命运共同体注入强大动力。

### 二、关于对文莱和菲律宾进行国事访问

孔铎佑表示,习近平主席将于11月18日至21日对文莱、菲律宾进行国事访问。此系习近平主席对两国首访,也是中国国家元首时隔13年再次回访,对新时期提升中文、中菲关系具有里程碑意义。中文是友好近邻,今年是中文建立战略合作关系5周年。习近平主席此次对文莱国事访问,将实现两国元首短期内历史性互访,共同为中文关系下步发展作出顶层设计。此访期间,习近平主席将同苏丹哈桑纳尔举行会谈,就中文关系和共同关心的地区国际问题深入交换意见,全面部署和规划两国各领域互利合作。双方拟在此访期间发表联合声明,两国有关部门正在商谈涉及共建“一带一路”、人文交往等领域合作文件。

孔铎佑表示,菲律宾是中国的友好近邻和重要伙伴。当前,双方政治

互信不断提升,各领域合作全面恢复发展,继续通过对话协商妥善处理南海问题,在区域和多边层面彼此支持。访问期间,习近平主席将同杜特尔特总统举行会谈,会见索托议长和阿罗约众议长。两国领导人将就中菲关系发展作出新的战略规划,全面提升各领域务实合作,并就共同关心的国际地区问题深入交换意见。双方拟在此访期间发表联合声明,两国有关部门正在商谈涉及经贸、基础设施建设、人文等多项合作文件。

### 三、关于出席APEC第二十六次领导人非正式会议

张军表示,APEC第二十六次领导人非正式会议将于11月17日至18日在莫尔兹比港举行。习近平主席将应邀出席会议。与会期间,习近平主席将出席APEC工商领导人峰会并发表重要主旨演讲,在领导人非正式会议上发表重要讲话,出席工作午宴和APEC领导人工商咨询理事会代表对话会。习近平主席将结合当前世界和亚太发展大势,深入阐述中方立场主张,把握合作方向,巩固伙伴关系,深化务实合作,应对共同挑战,推动亚太合作健康、稳定发展。习近平主席还将同与会有关成员领导人举行双边会见。

张军指出,这次会议主题为“把握包容性机遇,拥抱数字化未来”。各方将围绕区域一体化、数字经济、互联互通、可持续和包容增长等议题交换看法、凝聚共识,并发表领导人宣言。中方希

望会议在以下方面取得积极成果。第一,构建开放型经济,维护亚太正确发展方向。中方愿同各方一道维护以规则为基础的多边贸易体制,稳步推进亚太自贸区建设,反对保护主义和单边主义,进一步促进贸易投资自由化便利化。第二,推进各领域合作,打造务实成果。中方支持APEC就数字经济合作作出规划,保持创新引领强劲势头,愿同各方深化互联互通合作,加强发展规划对接,形成联动发展格局。第三,深化伙伴关系,构建亚太命运共同体。当前形势下,亚太应强化大家庭精神和共同体意识,巩固、深化伙伴关系,本着相互尊重和建设性态度,增进互信,妥善处理分歧,谋求合作共赢。第四,规划2020年后合作愿景,引领APEC长远发展。APEC今年正式开启关于未来愿景的讨论,中方期待本次会议就此提供指导,注入动力。中方愿以建设性态度参与会议,用实际行动推动亚太合作,用自身发展为促进亚太共同发展和繁荣创造更大机遇和空间,作出新的贡献。

李成钢表示,今年APEC会议有望取得以下经贸成果:第一,全方位推动经贸互联互通。一是推动亚太示范电子口岸网络建设取得新进展;二是全球价值链合作取得重要成果,基本建成APEC贸易增加值数据库。第二,深化区域一体化合作进程,推动亚太自贸区发展。第三,为2020年后合作愿景贡献经贸要素。中方将在本次会议中表明对制订2020年后合作愿景的支持和持续推进区域贸易投资自由化便利化的立场。此外,中方还将推动会议发出支持多边贸易体制建设的积极信号。

## 1000多项新产品 新技术将亮相 第二十届高交会

据新华社深圳11月13日电(记者周科 王丰)第二十届中国国际高新技术成果交易会将于14日至18日在深圳举行,来自41个国家和国际组织的超过60个团组将展出1000多项新产品、新技术,并将举办80多场新产品、新技术发布会。

本届高交会以“坚持新发展理念、推动高质量发展”为主题,重点展示人工智能、智能制造、节能环保、新一代信息技术、生物、新能源、新材料、航空航天、新型显示等高新技术领域的先进技术和产品。

据介绍,高交会将会有1000多项新产品、新技术展出,并将举办80多场新产品、新技术发布会。包括中国科学院上海应用物理研究所的国产质子治疗示范装置;TCL集团推出的“浮窗全场景电视”;海信公司的柔性可折叠平板电脑;奇点汽车的智能电动汽车等一大批代表性新技术、新产品、新项目将进行展示。

# 立山工会技能培训紧跟市场潮流

本报记者 刘大毅

今年双11期间,鞍山大学毕业生关虎新开的网店实现了“开门红”。他告诉记者,网店开得成功,是因为有高人指点。此前,他参加过鞍山市立山区总工会组织的网店和微商经营培训课。50多名下岗职工、农民工和未就业高校毕业生经过两周的培训,不仅掌握了店面设计和客服等专业知识,还通过模拟开店等课程得到了不少实战经验。

立山区是鞍山市老工业城区,由于经济结构、政策转型、企业改制等因素,导致下岗人员和困难职工较多。今年以来,立山区总工会以服务广大职工群众为本,以《辽宁省总工会关于进一步加强服务振兴发展服务职工群众工作的实施意见》为准则,把创业技能培训作为推动全民就业、创业的重要抓手,利用工会培训阵地,取得显著成效。今年前三季度已完满结业培训13场,培训人数达600余人,就业率达到80%以上。

为保证培训实效,区总工会利用街道工会与企业工会平台,组织开展

创业技能培训问卷调查,围绕培训项目、时间安排、方式方法、市场行情等要素,开展全面调查,以此作为制定培训方案的重要参考。在课程设计上,培训突出技能难点,精心设计培训教材,改进培训方式,通过灌输式、菜单式、观摩式等多元化培训方式,让学员学得进、记得住、有收获。而在培训后,工会加强跟踪调查,及时掌握培训的质量和效果,特别是对学员接受程度和满意指数进行问卷调查,进而不断改进培训方式,提高培训实效。

在此参加月嫂培训的于永霞,由于悟性好、心细、为人朴实,很快成为了一名专业月嫂。积累了一定经验后,于永霞走出鞍山到南方创业,凭着出色的技能,已然成为“金牌”月嫂,工资也一路水涨船高,由最初的两三千元,到现在的万余元。在她的带动下,身边不少姐妹找到区总工会,希望进班学习月嫂技能。

为适应当代社会发展,立山区总工会在开展育婴师、菜品制作、面点

等方面培训基础上,先后增加了无人机驾驶、电子商务、3D打印等项目。在辽宁科技大学进行的3D打印项目培训班上,首期30名学员经过10天的学习,基本掌握该技术基础应用,刚结业,这批学员就被辖区内的企业“盯”上了。鞍山市砂轮有限公司找到区总工会为本公司两名工人报名,目的就是为企业发展储备人才。

参加无人机驾驶培训的学员唐周告诉记者,为他授课的老师是沈阳市航空模型协会会长,现在无人机驾驶专业很热门,婚庆航拍,一次至少能赚500元。

立山区总工会负责人表示,下一步将继续拓展就业前景看好的培训课程,着重在培训内容和课程内容及更新,使学员们具备在当代社会能就业、能创业的本领,让学员们在创造财富过程中,更好地实现自身价值。



## 全国法院5年来审理 各类国家赔偿案近3万件

据新华社北京11月13日电(记者罗沙)记者13日从最高人民法院获悉,2013年至2018年10月,人民法院共审理各类国家赔偿案件2.8万余件,包括呼格吉勒图案案、聂树斌案等,有效保障受不法职权侵害的当事人的合法权益。

最高人民法院当日发布了10件人民法院国家赔偿和司法救助典型案例。本次发布的5件国家赔偿典型案例分别涵盖公、检、法、司等国家机关,案件类型包括刑事拘留、扣押赔偿、无罪羁押赔偿、错误执行赔偿,以及怠于履职赔偿等。

## 近万个自媒体账号被依法处置

据新华社北京11月13日电(记者白瀛 史竞男)国家网信办近期会同有关部门,针对自媒体账号存在的一系列乱象问题,开展了集中清理整治专项行动。专项行动从10月20日起,已依法依规全网处置9800多个自媒体账号。

国家网信办通报称,经查,这些被

处置的自媒体账号,大部分开设在微信公众平台,其中一些同时开设在今日头条、百度、搜狐、凤凰、UC等平台。有的传播政治有害信息,恶意篡改党史国史,诋毁英雄人物、抹黑国家形象;有的制造谣言,传播虚假信息,充当“标题党”,以假获利,以假吸睛,扰乱正常社会秩序。

## 扛起生态保护第一责任

(上接第一版)要全面开展污水管网、污水处理厂运行情况普查,做好下一步建设和改造计划,解决好污水管网与污水处理厂运行不匹配的问题。

垃圾处理是此次生态环保督察“回头看”群众反映的热点问题。11月8日,锦州市市长于学利和现场研究南山垃圾填埋场封场和白沙湾污水处理厂建设工作,要求科学有序推进垃圾填埋场封场工作,加快新的垃圾处理厂、垃圾发电厂建设。11月9日,营口市委书记赵长富实地查看了正在整改的营口永远角垃圾存量治理项目,目前该项目新上的第四条垃圾筛分生产线正在紧张调试中。赵长富在详细了解项目进展情况后,强调从严从实从快抓好整改,制定计划,倒排工期,确保整改工作如期保质全面完成。

11月9日,阜新市委书记裴伟东来到位于阜新蒙古族自治县阜新镇白玉都村的物流园建设项目和海州工业园区砭石山综合利用项目现场,现场督办中央生态环保督察组转办的信访举报件整改落实。他指出,白玉都物流园要执行好地面喷淋、污水处理、循环利用、场地封闭等环保整改措施,科学设计、合理布局。砭石山综合利用必须按照环保督察反馈意见要求,认真制定环境治理有效方案,加速推进整改落实。

紧而又紧,实而又实,严而又严地抓好问题整改,把中央生态环保督察“回头看”反馈问题整改好落实好,是本溪当前的重要任务。11月12日,本溪市委书记姜小林深入平山区、明山区,督办指导整改工作。每到一处,姜小林都详细了解问题原因及解决方案,要求严肃整改纪律,坚决禁止“一停了之”“一关了之”“先停再说”等敷衍整改工作,坚决做到立行立改、全面整改、彻底整改。本溪市长田树槐则要求各地区各部门对能够立刻解决的问题立行立改,对需要长期解决的问题,深入研究方案,制定长效机制。

直面前群众诉求抓整改  
水质污染、噪声扰民、超标排放……这些既是关乎生态保护的难点,也是影响人民群众生活质量的痛点。各市党政主要领导坚持以增强人民生态幸福感为出发点,深入一线,直面前群众诉求,动真碰硬解决问题,加速整改。11月5日,大连市接到中央生态环保督察组转办的第一批信访举报件12件。第二天,针对“西岗区长春路与胜利路交叉路口沿长春路向南路段过往车辆噪声扰民”的问题,大连市长谭成旭来到现场,督办解决。他同当地群众交谈,了解情况,并对随行的部门负责人说,环境问题关系群众健康,我们要认真倾听群众的呼声,严肃对待群众的合理诉求,将问题梳理归类,逐项整改,让群众的获得感和幸福感更真切、更厚重、更饱满。当日,葫芦岛市市长王力威来

到南票区,就乌金塘水源地二级保护区内生活面源垃圾污染问题进行暗访。他一路走,一路看,一路问,既询问了当地群众对垃圾等污染整治的满意度,也了解了群众对环保知识掌握的情况,还实地检查了村屯宣传单、制度牌、垃圾箱、污水收集桶等环保措施的落实情况。

11月8日,阜新市市长张成中不打招呼、直插现场,就中央生态环保督察“回头看”转办信访举报件整改落实进行明察暗访。在细河区工业街,他边走边看,实地调研油烟污染、噪声扰民等问题。他说,民生无小事,要用用心用情解决,有效回应群众期待,提升群众的获得感幸福感。

中央生态环境保护督察组交办的第三批案件中,有群众举报抚顺市顺城区双阳街北路建社区11号楼南侧抚挖重工铸造车间生产时异味扰民。抚顺市市长杨维第一时间深入抚挖集团进行调研,指导督办,要求顺城区督促企业立行立改,进一步明确责任,落实措施,把群众反映的问题解决到位。

### 抓契机构建长效机制

中央生态环保督察“回头看”既是一次“全面复查”,也是一次难得契机。

基于此认识,各市党政主要领导赶赴一线,抓整改、抓落实,并且举一反三,着力构建生态保护和污染治理的长效机制,确保问题整改到位、改彻底。

11月8日,锦州市委书记王德佳来到北镇市辽西北供水配套净水厂,详细了解项目建设、整改措施等,明确提出要建立长效工作机制,确保整改经得起检验。当日,营口市市长余功斌来到大石桥市水源镇黑台村饮用水源工程施工现场,查看已投入使用的饮用水安全工程建设情况,强调要继续科学推进工程实施,探索可复制可推广的农村生活污水治理模式,不断改善农村人居环境。

11月9日,抚顺市委书记来鹤在将军河河口段,详细了解河流水质、河道综合治理及河流污染原因

等问题,强调不能以牺牲环境为代价实现发展,以长效机制确保抚顺水长清、天更蓝。

葫芦岛市委书记王健在航锦科技有限公司实地查看了废弃物堆放问题整改情况后,要求各地各部门以此次“回头看”为契机,坚持高标准、严要求,真整改、见实效,着力解决突出问题,加快建设生态环保长效机制,确保整改成效经得起群众和实践的检验。积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。各市党政主要领导率先垂范,将带来各地群众的积极响应,借助中央生态环保督察“回头看”的契机,合力推动我省一批环境突出问题得到整治,众智推进我省生态文明建设 and 生态环境保护工作,为建设天更蓝、山更绿、水更清,生态环境更美好的美丽辽宁留下浓墨重彩的一笔。

本报记者 司成刚 张海浪 侯悦林 翟新群 金晓玲 王荣琦 崔振波 高华庚 徐鑫

## 我省民用航空业 以创新为“翼”蓄力高飞

(上接第一版)

新企业的发展,是基于老工业基地雄厚的产业家底。截至目前,我省已拥有从事航空器及零部件生产、设计开发的企业事业单位百余家,其中,规模以上民用航空工业企业24家,此外,还有3个国家级技术中心、12个省级企业技术中心、7个航空产业基地及园区。在省委、省政府部署实施的

“一带五基地”建设过程中,先进装备制造基地和重大技术装备战略基地均将航空产业作为重要领域。为发挥合力效应,我省成立了省航空产业联盟和以院士为主组成的资深专家委员会,航空产业发展促进会、省航空零部件制造商协会等社会团体也正在积极筹建中,这些都将为行业发展提供有力支撑。